



те чувства, которые на осознанном или неосознанном уровне существуют в данном обществе.

Поэтому, если говорить о *психических и мотивационных факторах*, то возможно выделить следующее. Еще в 1975 году проф. Бассиони разработал нормативное понятие терроризма, выделив из этого политического преступления специфическое поведение, которое, по его мнению, следовало бы назвать террористическим. [1, 28]. Такой нормативный подход предполагает рассматривать терроризм в качестве средства коммуникации. Сущность этого средства заключается в “зрелищности” (“эффективности”) подобного поведения. В таком контексте синдром подражания террористической патологии находит благодатную почву для подражания у многих лиц, страдающих от “незаметности” в жизни общества. Доминирующим в этом является *психическое состояние* тех, кого привлекает *антисоциальное движение*, и кто в нем участвует.

Следует учитывать, что в целом, прикрепление к отдельным личностям или группам наименования “недовольных” или, скорее, “антисоциальных” лиц или групп, как делается это во многих государствах, должна рассматриваться не только как антидемократическая, но и как косвенно способствующая террористической деятельности. Могут этому способствовать и известные *макросоциальные факторы*, такие, например, как стремительные социальные изменения, культурные конфликты и др.

Исследуя все эти причины, отдельные ученые полагают, что именно социальное недовольство и отчуждение оказывают значительное влияние на то, почему люди становятся членами террористических групп. Они считают, что превращение социально адаптированных людей в одержимых “борцов” достигается не столько путем их личностной структуры, наличием агрессивной энергии и др., сколько путем осознанной реструктуризации и принятия *моральных ценностей* убийства, что лишает террористический акт собственной вины и порицания [2, 43-47]. Таким образом, как представляется, мотивационный подход формулируется не только чертами личного характера, но во многом и теми социально-негативными мероприятиями, которые окружают его.

С социальными и психофизическими факторами тесно связаны *идеологические факторы*. Очень часто различные более или менее близкие исторические события могут стать “педагогическим” орудием для вербовки террористов или аргументации необходимости их деяний. Например, сербы хотят исправить то, что было потеряно в битве на поле Косово в 1389 г., а ирландцы хотят приобрести то, что потеряли после вторжения Кромвеля в 1650 г., и это может стать необходимой аргументацией для терроризма. Такие примеры можно продолжить, но, условно говоря, такой способ исправления этих событий, хорошо известен. Именно такие, или примерно аналогичные, жизненные истории играют свою роль в формировании политически мотивированного насилия.

Говоря о ситуации в США, следует отметить, что терроризм стал устойчивым фактором нашей жизни. Например, достаточно вспомнить, что, с начала 1900 г. два американских президента и два кандидата в президенты были убиты, а один президент и два кандидата в президенты были ранены. А сколько лидеров за социальные и гражданские права были убиты или ранены! Но это только отдельные факты из огромного перечня террористических актов, совершенных в Америке.

Вместе с тем, американская пресса выглядит наивной в своем шоке от взрывов здания федерального офиса в Оклахоме (1994 г.) и изумлении, что “это могло случиться в самом сердце Америки”. Душевными поисками и обвинениями по этому поводу изобилуют СМИ. В комментариях средств массовой информации подчеркивается слабость законов, регулирующих порядок обращения с взрывоопасными веществами и оружием, недостаточными мерами по общественной безо-

